

## 重走長征路

「紅軍不怕遠征難，萬水千山只等閒。」昨日是中央紅軍（紅一方面軍）與陝北紅軍勝利會師的90周年紀念日，陝西吳起鎮一片歡騰，到處是紀念勝利會師的旗海和橫額。74歲的香港資深傳媒人鄭鎮炎，邁着堅毅的步伐，迎着獵獵旌旗，一級一級登上吳起「中央紅軍長征勝利紀念碑」前的山頂廣場。

徒步6千多公里、重走長征路的鄭鎮炎激動地對大公報記者表示，250多天沿途的所見所聞，深刻地感受到沒有共產黨就沒有新中國，他勉勵港人珍惜大好局面，發揚逆境求存、不畏艱難、不怕犧牲的長征精神，努力不停步，香港未來一定會有更好的發展。

大公報記者 盛德文

昨日的吳起長征勝利紀念碑廣場，到處是紅色的海洋，鄭鎮炎重走長征路的事跡在《大公報》及眾多媒體刊出後，他成了內地粉絲打卡的對象，來自全國各地參加紀念活動的民眾紛紛與他合照留念，大家吟誦着「紅軍不怕遠征難」的豪邁詩句，交流心得和體會。

## 長征是逆境求變精神 值得學習

參加完紀念儀式後，鄭鎮炎無比激動地對大公報記者表示，來到終點吳起非常振奮，難以言表。他說，長征早已超越了地理意義上的抵達，是面對困境的力量源泉，是一種逆境求存、求變，永不過時的精神，非常值得港人學習。

只要心中有信念，腳下就有力量。回顧走過的長征路，鄭鎮炎表示，由江西于都一路走來，從不感到孤單，一路都有溫暖相伴，沒遇到一個冷漠的人，不時有駕車經過的市民停車向他致敬，或陪他結伴同行數日，分享食物，為他打氣。在山區有交警為他熱情指路，加油鼓勁，他感慨：完成長征路，此生已無憾。

沿途所見所聞，人民生活富足，各民族和諧相處，欣欣向榮。當年紅軍走過的山區艱險小路和窮鄉僻壤，如今已是天翻地覆，不少都成了旅遊熱點，人民生活大幅改善，「通過這250多天的行程，所見到處欣欣向榮，加深了對國家的認識」。

少數民族同胞的淳樸熱情，讓他倍感親切，「從沒有人對我不禮貌、從沒有丟過東西」、「當大家得知我從香港來重走長征路時，都主動與我交流，邀我進屋喝茶，甚至送我水果、乾糧。」

去年農曆新年，在貴州六盤水有網友更邀請鄭鎮炎到其家中度佳節：「普通的家庭，簡單的飯菜，卻格外溫暖。讓我感受到內地百姓的善良與溫暖，這份情誼畢生難忘。」

一次鄭鎮炎在四川若爾蓋縣城吃早餐時，不慎遺下價值不菲的手機，小店老闆發現後，一路奔跑追趕，終將手機歸還。「內地的治安真好，這種親切感和安全感，是國家進步的最好證明，我很喜歡到內地。」

## 「港人有機會也走一走長征路」

一路走來，如同活生生的歷史課，讓鄭鎮炎深刻體會到沒有共產黨就沒有新中國，就沒有今日的繁榮富強。鄭鎮炎希望港人有機會也走一走長征路，哪怕一小段也好，體驗一下紅軍不怕困難的奮鬥精神，「這是我們國家寶貴的紅色基因。」

鄭鎮炎表示，如今大家都生活富足，身為香港人，更應好好學習紅軍長征的精神。他認為目前的大好局面得來不易，香港更應珍惜，學習紅軍「不怕困難、不怕犧牲、有信仰」的精神，不斷激勵自己，發憤圖強。在國家的支持下，加倍努力，香港未來會有更好的發展。

## 長征勝利會師

## 改變中國命運

**話你知**  
90年前，一支由中國共產黨領導的隊伍，懷着堅定信念，披荆斬棘，歷經無數艱難險阻和戰鬥，由江西于都到陝西吳起鎮，行程二萬五千里，改變了中國的歷史命運，帶領人民建立新中國，從此走向繁榮富強。

長征始發於江西于都。1934年10月中，一支8萬6千人的紅色大軍在中國共產黨領導下，為擺脫國民黨軍隊的包圍追擊，實行戰略性轉移，退出中央在江西的根據地，跨過贛南于都河，踏上漫漫長征路。紅軍途經江西、湖南、廣東、廣西、貴州、雲南、四川、甘肅、陝西等多個省區，爬雪山、過草地，食樹皮、挖野菜、煮皮帶果腹。以一往無前、壓倒一切敵人的英雄氣概，同敵人進行了無數次戰鬥：血戰湘江、強渡大渡河、飛奪瀘定橋、四渡赤水、轉戰烏蒙山、激戰



▲吳起鎮會師版畫。



新華社

# 74歲鄭鎮炎250天走完6000公里 港人長征路 相會吳起鎮



▼鄭鎮炎昨日抵達陝西吳起，這正是90年前紅軍勝利到達吳起鎮的日子，別具意義。

## 「重走長征路，更懂國家富強來之不易」

**承先**  
鄭鎮炎昨早到達紅軍長征路的終點吳起鎮，他向着中央紅軍長征勝利紀念碑鞠躬，碑上刻着「1935.10.19」。90年後的今天，鄭鎮炎終於圓了50年前的夢。

50年前鄭鎮炎讀大學時看過《紅星照耀中國》一書，欽佩紅軍的艱苦奮發、砥礪前行的精神，立志重走長征路。2024年10月17日74歲的鄭鎮炎由江西于都出發，花了250日徒步6030公里，昨日到達吳起鎮完成長征路。「重走長征路是我一生最想達到的目標，我已完成一生最重要的事，此生無憾，再沒其他高遠目標比重走長征路重要。長征路獨特之處不是環境艱難，是其獨特歷史，共產黨輝煌的歷史。」

鄭鎮炎對大公報記者說，當年紅軍長征發時有8萬6千人，一年後到陝北吳起鎮只餘下7千人，這7千名紅軍經歷長征洗禮，非常堅強，接着發生的抗日戰爭、解放戰爭，這7千名紅軍成為中國共產黨的骨幹力量。紅軍到達延安後短短14年，中國共產黨解放全中國，長征的幹部起了非常重要的作用，所以長征對中國人而言，是非常寶貴的精神財富。

### 體驗是書本上難以感受到的

鄭鎮炎坦言今天他行的長征路是公路，對比當年紅軍走的是小路或山上的羊腸小徑的艱辛，已有很大差異；鄭鎮炎是在和平盛世下翻山越嶺，但當年紅軍則是一邊打仗一邊走路，食不飽、穿不暖。鄭鎮炎說能實現走一趟紅軍長征路，豐富了對紅軍歷史的細節了解，長征走的路大都是山區崎嶇不平路，經過的大雪山等地勢非常艱難，他最難忘行走貴州的路段正值冬季，多霧多雨寒冷山多，路崎嶇不易行，這個親身體驗是從書本上難以感受的。



他語重心長希望年輕人每年騰出時間走一段長征路，體驗及對比今昔，是一種非常好的學習方式。紅軍不怕犧牲，克服困難，絕境中奮起前進，堅定信仰的精神值得學習，香港年輕人應多學習長征史，當中有很多勵志故事，可以令人更堅強。鄭鎮炎對大公報記者表示，「香港近幾年面對很多困難，香港有什麼困難可比及紅軍長征？只要香港人吸取長征精神，就不會抱怨垂頭喪氣。」他認為紅軍精神對個人生活、社會到國家等方方面面都很有啟迪。

現在地緣政治複雜，面對關稅戰等多方挑戰，鄭鎮炎表示一個國家的精神很重要，只要國家有精神力量，特別是吸取長征克服困難、逆境逢生的紅色基因，便一切都能挺過來。

### 國家大力發展山區令人感動

鄭鎮炎說，完成長征路，他有很多得着，體魄比出發前更好，精神上得到昇華，不會容易被困難打倒。他感受至深的是長征路經過廣東、廣西、貴州、湖南、雲南、四川、甘肅、寧夏、陝西的窮困山區，他看到基建齊全，處處有通訊網絡、電網太陽能、清澈的水源充足，很是感動：「國家富強來之不易，山區村民的金錢物質雖不及城市，但政府投入大量資源發展地區建設，令我非常感動。」

鄭鎮炎說此行還收穫到友誼。他說山區的人非常友善，村民得知他走長征路，送贈食物支持，住宿打折，還熱情宴請他住家飯，這些長征路上的人情味已記載在鄭鎮炎的日記中。

鄭鎮炎重走長征路已成為內地媒體追訪的熱話，感染粉絲陪同，特意找他合照打卡。鄭鎮炎笑說因他是一名香港人引起內地媒體重視，「我沿途起了溝通橋樑，說好香港故事，讓大家感受到香港人對國家的感恩熱愛。」

畢竟鄭鎮炎已離家太久，他說掛念家中的太太、三隻狗、香港的朋友。鄭鎮炎感謝《大公報》對他的報道，「感謝讀者對我的支持及鼓勵。我走長征路是低調及個人行為，我的視頻、日記、文章發表，都是他人放上網的。我若能通過媒體報道引起大眾對長征的興趣從而認識長征歷史，是非常好的事情。」

大公報記者 李雅雯

▼鄭鎮炎與在場民眾分享沿途的經歷。

大公報記者 盛德文

責任編輯：劉仁杰 美術編輯：徐家寶